
Hva motiverer til å delta i kommune- og fylkespolitikken?

Representativ undersøkelse (700 telefonintervju)
Listekandidater til kommunestyre- og fylkestingsvalget 2019

Gjennomført i juni 2019 av Opinion/Norstat på oppdrag fra KS

«En selvstendig og nyskapende kommunesektor»



Prosjektbeskrivelse

• Målgruppe/populasjon: Alle listekandidater ved kommunestyre- og fylkestingsvalget i 2019.

– 54.254 kandidater til kommunestyrevalget, 6.217 kandidater til fylkestingsvalget. Til sammen 60.471 kandidater.

• Utvalgsbase: Valglister på Valgdirektoratets nettsider (valg.no). Listene viser kandidatnavn i alle kommuner og fylkeskommuner ved 

kommunestyre- og fylkestingsvalget 2019.

• Utvalg: Representativt. Det er kvotert på partitilhørighet og kommune-/fylkestingsvalg, deretter er det trukket tilfeldig fra listene.

• Antall respondenter: Til sammen 700 (600 fra listene til kommunestyre, 100 fra listene til fylkesting).

• Metode: Telefonintervju (CATI)

• Feltarbeid: 19. juni – 26. juni 2019 (Norstat). Rapport utarbeidet av Opinion.

• Spørreskjema: Utkast fra KS er tilrettelagt for datainnsamling i samarbeid med Opinion. Samme spørsmål ble stilt i januar 2012.

• Respons: Kontakt ble oppnådd med 27% av de oppringte respondentene, der manglende kontakt i hovedsak skyldes at anropet ikke ble besvart 

(85 % av bortfallet skyldes at anropet ikke ble besvart). Responsen blant de kontaktede respondentene var 72%. 

• Finansering: Oppdragiver KS har finansiert prosjektet.
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Nord-Norge:
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Vestlandet
23 %

Landsdel

62 % menn

• 54.254 kandidater til kommunestyrevalget.

• 6.217 kandidater til fylkestingsvalget.

• Til sammen 60.471 kandidater.

• Representativt utvalg: Det er kvotert på 

partitilhørighet og kommune-/ fylkes-

tingsvalg, deretter er det trukket tilfeldig fra 

listene som ligger offentlig tilgjengelig på 

Valgdirektoratets nettsider, valg.no.

• Listene på valg.no viser kandidatnavn i alle 

kommuner og fylkeskommuner ved 

kommunestyre- og fylkestingsvalget 2019.

• Det er gjennomført til sammen 700 

telefonintervju; 600 fra listene til 

kommunestyre, 100 fra listene til fylkesting.

Sørlandet, 
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Jeg leser opp noen ulike grunner til at man blir lokalpolitiker, og ber deg 
vurdere hvilke av disse som er de viktigste for deg. Du kan gi inntil tre svar.
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Jeg leser opp noen ulike grunner til at man blir lokalpolitiker, og ber deg 
vurdere hvilke av disse som er de viktigste for deg. Du kan gi inntil tre svar.
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Generelt interessert i politikk
og samfunnsspørsmål

Engasjert i lokalmiljøet

Ønsker å bidra til utviklingen
av et bedre samfunn

Base: n=700

De under 60 år er overrepresentert i å oppgi «ønsker å bidra til utviklingen av et bedre 
samfunn». Signifikant flere mellom 18-29 år (70 %), 30-44 år (75 %) og 45-59 år (67 %) enn 
de over 60 år (51 %) oppgir denne grunnen. Det er relativt små forskjeller når det gjelder 
fartstid i politikken, altså antall perioder som folkevalgt, spesielt om vi ser på gruppen som 
stiller for første gang eller som tidligere har vært folkevalgt i 1-4 perioder.

o Alle grupper: Med unntak av «passe på kommuneadministrasjonen», som signifikant flere 
menn (11 %) enn kvinner (4 %) oppgir, er det ikke signifikante forskjeller mellom kjønnene.

o Se neste side for variasjoner i bakgrunnsvariablene for hver enkelt motivasjonsfaktor.
o Se side 15-18 for tabeller med kryss mot alle bakgrunnsvariablene.

Andel av totalutvalget som 
oppgir disse faktorene

Aldergruppen 45-59 år vektlegger i større grad en de andre aldersgruppene «engasjert i 
lokalmiljøet» som grunn til at man blir lokalpolitiker. 57 % oppgir denne grunnen, som er en 
signifikant høyere andel enn for de mellom 18-29 år (40 %) og 30-44 år (43 %). Så fremgår 
det av materialet at de som har vært folkevalgt i 3-7 perioder i noe større grad enn de som 
stiller for første gang eller som har vært innvalgt i 1-2 perioder vektlegger dette forholdet.

De mellom 18-29 år er klarest overrepresentert når det gjelder å oppgi generell interesse 
for politikk og samfunnsspørsmål som grunn til at man blir lokalpolitiker. 60 % i denne 
gruppen oppgir dette, mot 40 % i gruppen 30-44 år (signifikant lavere enn de andre 
gruppene), 53 % i gruppen 45-59 år og 60 år+. Det synes ikke å være noe klart mønster når 
det kommer til fartstid i politikken. 

Topp tre motivasjonsfaktorer: Alder og antall perioder som folkevalgt 



Motivasjonsfaktorer (totalresultat i parentes)

Kjønn, alder, antall perioder som folkevalgt

61%

66%

70%

75%

67%

51%

64%

65%

69%

61%

67%

58%

36%

56%

Mann

Kvinne

18-29 år

30-44 år

45-59 år

60 år+

Stiller for første gang

1 periode

2

3

4

5-7

8+ perioder

Stilt før, ikke vært innvalgt

Ønsker å bidra til utviklingen av et bedre samfunn (63 %)

52%

52%

40%

43%

57%

53%

44%

48%

56%

70%

64%

62%

55%

44%

Mann

Kvinne

18-29 år

30-44 år

45-59 år

60 år+

Stiller for første gang

1 periode

2

3

4

5-7

8+ perioder

Stilt før, ikke vært innvalgt

Engasjert i lokalmiljøet (52 %)

52%

50%

60%

40%

53%

53%

45%

56%

47%

54%

36%

78%

55%

54%

Mann

Kvinne

18-29 år

30-44 år

45-59 år

60 år+

Stiller for første gang

1 periode

2

3

4

5-7

8+ perioder

Stilt før, ikke vært innvalgt

Generelt interessert i politikk og samfunnsspørsmål (51 %)

(63 %) (52 %) (51 %)

Se side 15-18 for tabeller, inkludert basestørrelser, med kryss mot alle bakgrunnsvariablene.
Stiplet loddrett linje viser grensen for variabler som er under- eller overrepresentert ift. totalresultatet.
Gulmerking indikerer utenfor feilmargin; signifikant forskjell mellom resultat i undergruppe og resultat i totalutvalget.
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Aldersgruppen 30-44 år er overrepresentert når det gjelder å oppi engasjement for spesielle 
saker i lokalmiljøet som grunn til at man blir lokalpolitiker. Signifikant flere i denne gruppen (44 
%) enn i de to øvre aldersgruppene (29-30 %) vektlegger dette forholdet. Ser vi på antall 
perioder som folkevalgt, er det en tendens til at jo kortere fartstid, jo flere oppgir dette forholdet 
som grunn til å bli lokalpolitiker. Det er signifikant flere som stiller for første gang (41 %) enn de 
som har vært folkevalgt i 2-4 perioder (23-28 %) som vektlegger et slikt engasjement.

Andel av totalutvalget som 
oppgir disse faktorene

De mellom 18-29 år er overrepresentert når det gjelder å oppgi ønske om å gjøre en innsats 
for en bestemt gruppe i samfunnet som grunn til at man blir lokalpolitiker. 28 % vektlegger 
dette forholdet, mot 28 % i totalutvalget. Men: Det er ikke registrert signifikante forskjeller 
mellom aldersgruppene. Det er også vanskelig å snakke om noe bestemt mønster med 
hensyn til fartstid i politikken. 

Statistisk sett er det ikke registrert signifikante forskjeller mellom aldersgruppene eller 
mellom gruppene med ulik fartstid i politikken når det gjelder faktoren «er en 
samfunnsplikt å stille når man blir spurt». Det kan synes å være en tendens til at jo eldre, jo 
flere vektlegger samfunnsplikt som grunn til å bli lokalpolitiker, fra 11 % blant de mellom 
18-29 år til 17-18 % blant de over 45 år.

o De tre faktorene med en svarandel på under 10 % er ikke kommentert.
o Se neste side for variasjoner i bakgrunnsvariablene for hver enkelt motivasjonsfaktor.
o Se side 15-18 for tabeller med kryss mot alle bakgrunnsvariablene.

De tre neste motivasjonsfaktorene: Alder og antall perioder som folkevalgt 
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Se side 15-18 for tabeller, inkludert basestørrelser, med kryss mot alle bakgrunnsvariablene.
Stiplet loddrett linje viser grensen for variabler som er under- eller overrepresentert ift. totalresultatet.
Gulmerking indikerer utenfor feilmargin; signifikant forskjell mellom resultat i undergruppe og resultat i totalutvalget.
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Motivasjonsfaktorer: Kjønn

Tall i prosent

Med unntak av «passe på 
kommuneadministrasjonen», som 
signifikant flere menn (11 %) enn kvinner (4 
%) oppgir, er det ikke signifikante forskjeller 
mellom kjønnene.

Det er imidlertid en klar tendens til at flere 
kvinner enn menn oppgir «ønsker å bidra til 
utviklingen av et bedre samfunn» (66 % vs. 
61 %) og «ønsker å gjøre en innsats for en 
bestemt gruppe i samfunnet» (23 % vs. 18 
%).



Motivasjonsfaktorer: Alder
De under 60 år er overrepresentert i å 
oppgi «ønsker å bidra til utviklingen av et 
bedre samfunn». Signifikant flere mellom 
18-29 år (70 %), 30-44 år (75 %) og 45-59 år 
(67 %) enn de over 60 år (51 %) oppgir 
denne grunnen.

Aldergruppen 45-59 år vektlegger i større 
grad en de andre aldersgruppene 
«engasjert i lokalmiljøet» som grunn til at 
man blir lokalpolitiker. 57 % oppgir denne 
grunnen, som er en signifikant høyere andel 
enn for de mellom 18-29 år (40 %) og 30-44 
år (43 %).

De mellom 18-29 år er klarest 
overrepresentert når det gjelder å oppgi 
generell interesse for politikk og 
samfunnsspørsmål som grunn til at man blir 
lokalpolitiker. 60 % i denne gruppen oppgir 
dette, mot 40 % i gruppen 30-44 år 
(signifikant lavere enn de andre gruppene), 
53 % i gruppene 45-59 år og 60 år+
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Motivasjonsfaktorer: Landsdel

Signifikant flere i Nord-Norge (59 %) enn på 
Østlandet (47 %) vektlegger engasjement 
for lokalmiljøet som en viktig 
motivasjonsfaktor for å bli lokalpolitiker.

Signifikant flere i Nord-Norge (42 %) enn i 
Midt-Norge (30 %) og på Østlandet (30 %)) 
oppgir også «engasjert i spesielle saker i 
lokalmiljøet».

Signifikant flere på Østlandet (58 %) enn i 
Nord-Norge (46 %) og på Vestlandet (47 %) 
vektlegger «generelt interessert i politikk og 
samfunnsspørsmål».

Signifikant flere på Sørlandet (14 %) enn i 
Midt-Norge (5 %) oppgir «passe på 
kommuneadministrasjonen».
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Motivasjonsfaktorer: Antall perioder som folkevalgt

Det er relativt lite som skiller de med ulik 
fartstid i lokalpolitikken når det gjelder 
vektlegging av det å ønske å bidra til 
utviklingen av et bedre samfunn, spesielt 
om vi ser på gruppen som stiller for første 
gang eller som tidligere har vært folkevalgt i 
1-4 perioder.

De som har vært folkevalgt i 3-7 perioder 
vektlegger i noe større grad engasjement i 
lokalmiljøet enn de som stiller for første 
gang eller som har vært innvalgt i 1-2 
perioder. Det en tendens til at jo kortere 
fartstid, jo flere oppgir «engasjert i spesielle 
saker i lokalmiljøet» som grunn til å bli 
lokalpolitiker. Det er signifikant flere som 
stiller for første gang (41 %) enn de som har 
vært folkevalgt i 2-4 perioder (23-28 %) som 
vektlegger et slikt engasjement.
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Motivasjonsfaktorer: Parti

De som stiller for Rødt (36 %) og SV (35 %) 
skiller seg ut i vektleggingen av «ønsker å 
gjøre en innsats for en bestemt gruppe i 
samfunnet». Signifikant flere av disse 
representantene enn de øvrige 
listekandidatene vektlegger dette forholdet.

MDG-representantene er klarest 
overrepresentert når det gjelder å oppgi 
«ønsker å bidra til utviklingen av et bedre 
samfunn», mens signifikant flere Ap- og H-
representanter vektlegger «erfaring som 
lokal folkevalgt er viktig for egen karriere». 
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Jeg leser opp noen ulike grunner til at man blir lokalpolitiker, og ber deg 
vurdere hvilke av disse som er de viktigste for deg. Du kan gi inntil tre svar.

Kjønn Alder

Mann Kvinne 18-29 år 30-44 år 45-59 år 60 år+

Base 431 269 47 127 270 256

1 61 % 66 % 70 % 75 % 67 % 51 %

2 52 % 52 % 40 % 43 % 57 % 53 %

3 52 % 50 % 60 % 40 % 53 % 53 %

4 34 % 31 % 36 % 44 % 30 % 29 %

5 18 % 23 % 28 % 21 % 18 % 21 %

6 18 % 14 % 11 % 15 % 17 % 18 %

7 8 % 11 % 15 % 7 % 10 % 8 %

8 11 % 4 % 4 % 13 % 7 % 7 %

9 2 % 4 % 11 % 1 % 3 % 3 %

Annet 2 % 3 % - 2 % 1 % 4 %

Vet ikke 0 % 0 % - - - 1 %
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Engasjert i spesielle saker i lokalmiljøet

Generelt interessert i politikk og
samfunnsspørsmål

Engasjert i lokalmiljøet

Ønsker å bidra til utviklingen av et bedre
samfunn

Base: n=700
Nummereringen 1-9 i tabellen viser til rangeringen i grafen til venstre.



Jeg leser opp noen ulike grunner til at man blir lokalpolitiker, og ber deg 
vurdere hvilke av disse som er de viktigste for deg. Du kan gi inntil tre svar.

Landsdel

Nord-Norge Midt-Norge Vestlandet Østlandet
Sørlandet inkl 

Telemark

Base 127 147 161 184 81

1 64 % 65 % 64 % 60 % 62 %

2 59 % 52 % 52 % 47 % 52 %

3 46 % 50 % 47 % 58 % 53 %

4 42 % 30 % 31 % 30 % 32 %

5 19 % 18 % 20 % 23 % 21 %

6 13 % 17 % 17 % 19 % 15 %

7 9 % 12 % 9 % 9 % 5 %

8 8 % 5 % 9 % 7 % 14 %

9 3 % 4 % 4 % 3 % -

Annet 2 % 3 % 2 % 2 % 1 %

Vet ikke 1 % - - 1 % -
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system fungerer

Er en samfunnsplikt å stille når man blir spurt

Ønsker å gjøre en innsats for en bestemt gruppe i
samfunnet

Engasjert i spesielle saker i lokalmiljøet

Generelt interessert i politikk og
samfunnsspørsmål

Engasjert i lokalmiljøet

Ønsker å bidra til utviklingen av et bedre
samfunn

Base: n=700
Nummereringen 1-9 i tabellen viser til rangeringen i grafen til venstre.



Jeg leser opp noen ulike grunner til at man blir lokalpolitiker, og ber deg 
vurdere hvilke av disse som er de viktigste for deg. Du kan gi inntil tre svar.

Antall perioder som folkevalgt

Stiller for 
første gang

1 2 3 4 5-7 8+
Stilt før, men 
ikke innvalgt

Base 239 131 108 74 33 45 22 48

1 64 % 65 % 69 % 61 % 67 % 58 % 36 % 56 %

2 44 % 48 % 56 % 70 % 64 % 62 % 55 % 44 %

3 45 % 56 % 47 % 54 % 36 % 78 % 55 % 54 %

4 41 % 35 % 28 % 23 % 27 % 24 % 23 % 27 %

5 22 % 20 % 19 % 12 % 36 % 16 % 27 % 21 %

6 17 % 12 % 17 % 18 % 12 % 18 % 9 % 31 %

7 8 % 11 % 14 % 8 % 3 % 2 % 18 % 6 %

8 11 % 6 % 6 % 5 % 9 % 2 % - 17 %

9 3 % 2 % 3 % 1 % 3 % 7 % 5 % 4 %

Annet 2 % 2 % 1 % 5 % 3 % - 14 % -

Vet  ikke - 1 % - - - - 5 % -
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Er en samfunnsplikt å stille når man blir spurt

Ønsker å gjøre en innsats for en bestemt gruppe i
samfunnet

Engasjert i spesielle saker i lokalmiljøet

Generelt interessert i politikk og
samfunnsspørsmål

Engasjert i lokalmiljøet

Ønsker å bidra til utviklingen av et bedre
samfunn

Base: n=700
Nummereringen 1-9 i tabellen viser til rangeringen i grafen til venstre.



Jeg leser opp noen ulike grunner til at man blir lokalpolitiker, og ber deg 
vurdere hvilke av disse som er de viktigste for deg. Du kan gi inntil tre svar.

Parti

AP SP H SV V FRP KRF R MDG Annet
Lokal 
liste

Base 112 106 93 69 58 54 50 39 38 34 30

1 62 % 58 % 65 % 67 % 69 % 59 % 58 % 67 % 82 % 59 % 63 %

2 63 % 56 % 58 % 49 % 48 % 56 % 56 % 31 % 42 % 26 % 47 %

3 54 % 53 % 49 % 57 % 48 % 54 % 64 % 54 % 50 % 32 % 37 %

4 36 % 33 % 25 % 30 % 28 % 39 % 18 % 23 % 37 % 44 % 60 %

5 21 % 13 % 17 % 35 % 22 % 15 % 16 % 36 % 13 % 35 % 7 %

6 19 % 17 % 17 % 14 % 21 % 20 % 16 % 18 % 13 % 15 % 3 %

7 12 % 10 % 14 % 4 % 7 % 9 % 6 % 8 % 13 % 6 % 7 %

8 3 % 8 % 8 % 1 % 5 % 13 % 2 % 15 % 8 % 21 % 13 %

9 6 % - 8 % 3 % 3 % - 2 % - - - 7 %

Annet 1 % 5 % - - 2 % 4 % - 3 % 8 % - 7 %

Vet ikke - - - - - 2 % 2 % - - - -
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system fungerer

Er en samfunnsplikt å stille når man blir spurt

Ønsker å gjøre en innsats for en bestemt gruppe i
samfunnet

Engasjert i spesielle saker i lokalmiljøet

Generelt interessert i politikk og
samfunnsspørsmål

Engasjert i lokalmiljøet

Ønsker å bidra til utviklingen av et bedre
samfunn

Base: n=700
Nummereringen 1-9 i tabellen viser til rangeringen i grafen til venstre.



Alle undersøkelser er beheftet med feilmarginer. 

Feilmarginene knytter seg i hovedsak til statistisk 

usikkerhet. Dette er utvalgsskjevheter, som medfører 

at utvalget ikke er identisk med universet eller 

målgruppen. Ulikheter kan knytte seg til bestemte 

kjennetegn eller adferd.

Feilmarginene ved ulike utvalgsstørrelser og 

prosentresultat ved 95 % signifikansnivå er vist i 

tabellen til høyre.

Ved en base på 700 (n=700) kan vi med 95 % 

sannsynlighet si at det riktige resultatet ligger innenfor 

± 1,6 og ± 3,7 prosentpoeng, avhengig av 

prosentresultatets størrelse. Usikkerheten er størst 

ved et prosentresultat på  50 % og minst ved 

prosentresultater på 5 % / 95 %. Feilmarginen er 

større for undergruppene.

Prosentresultat

n= 5,0 % 10,0 % 15,0 % 20,0 % 25,0 % 30,0 % 35,0 % 40,0 % 45,0 % 50,0 %

100 4,3 % 5,9 % 7,0 % 7,8 % 8,5 % 9,0 % 9,3 % 9,6 % 9,8 % 9,8 %

150 3,5 % 4,8 % 5,7 % 6,4 % 6,9 % 7,3 % 7,6 % 7,8 % 8,0 % 8,0 %

200 3,0 % 4,2 % 4,9 % 5,5 % 6,0 % 6,4 % 6,6 % 6,8 % 6,9 % 6,9 %

250 2,7 % 3,7 % 4,4 % 5,0 % 5,4 % 5,7 % 5,9 % 6,1 % 6,2 % 6,2 %

300 2,5 % 3,4 % 4,0 % 4,5 % 4,9 % 5,2 % 5,4 % 5,5 % 5,6 % 5,7 %

400 2,1 % 2,9 % 3,5 % 3,9 % 4,2 % 4,5 % 4,7 % 4,8 % 4,9 % 4,9 %

500 1,9 % 2,6 % 3,1 % 3,5 % 3,8 % 4,0 % 4,2 % 4,3 % 4,4 % 4,4 %

600 1,7 % 2,4 % 2,9 % 3,2 % 3,5 % 3,7 % 3,8 % 3,9 % 4,0 % 4,0 %

700 1,6 % 2,2 % 2,6 % 3,0 % 3,2 % 3,4 % 3,5 % 3,6 % 3,7 % 3,7 %

800 1,5 % 2,1 % 2,5 % 2,8 % 3,0 % 3,2 % 3,3 % 3,4 % 3,4 % 3,5 %

900 1,4 % 2,0 % 2,3 % 2,6 % 2,8 % 3,0 % 3,1 % 3,2 % 3,3 % 3,3 %

1000 1,4 % 1,9 % 2,2 % 2,5 % 2,7 % 2,8 % 3,0 % 3,0 % 3,1 % 3,1 %

Feilmarginer




